

我是周口人，抗疫有担当（十二）

绽放在“疫”线的最美花儿

■马震宇

“世上有朵美丽的花，那是青春吐芳华……”一场突如其来的新冠肺炎疫情，从江城武汉向全国迅速蔓延，全国无数医务人员在这场没有硝烟的战场上，勇敢逆行，无畏生死，为人民的生命安全和身体健康高筑起一道希望的屏障！用伟大昂扬的斗志谱写了一首首令人感动的生命守护诗篇！

在河南省项城市，有3位原本素不相识的女孩在这场没有硝烟的战场上，因为同一个目标，成为最亲密的战友，用担当和责任谱写了最美丽的青春赞歌。她们是王芬、秦莹莹、魏海燕。

大年三十晚上，项城市孙店镇出现新冠肺炎疫情，当地医院医护力量急需补充。项城市卫健委连夜向全市医疗机构医务人员发出号召，紧急召集医务人员驰援孙店镇。得知孙店镇卫生院急需补充医护人员的消息后，王芬、秦莹莹、魏海燕第一时间不约而同地向项城市卫健委发出请战申请。在她们的强烈要求下，通过审核，她们和另外两名医务人员被批准援助孙店镇卫生院。此时，平均年龄不到25岁的她们还有一个共同的身份——刚刚毕业不久的医护专业女大学生。

大年初一，本是合家团圆的日子，

3个女孩从不同的方向朝着目的地集结。家住安徽省临泉县乡下的魏海燕是父母最疼爱的女儿，得知女儿要上“疫”线的消息，年夜饭桌上的菜，父亲几乎没动筷，母亲掩饰不住内心的慌乱，进进出出忙着为女儿收拾生活必需品，还在包里塞满了她平常爱吃的零食。大年初一4时许，魏海燕在堂姐的护送下急驰100多公里，于8时准时到达孙店镇卫生院。

来到孙店镇卫生院，王芬她们3人就迅速投入到紧张的门诊工作中。魏海燕说：“看到我们及时赶到，孙店镇卫生院的领导及同事都特别欣喜。大家在工作中相助相携，团结一心，加班加点，忘我工作。在国家危难时刻，我亲身感受了什么叫万众一心、什么叫众志成城！同事们一张张坚毅的面孔告诉我，疫情一定能被我们打败！”

由于疫情的发生，孙店镇卫生院弥漫着紧张的气氛。在接待正常感冒患者的时候，很多人心存顾虑：需要肌肉注射诊治的时候，他们认为院子里空气流通好，不愿意进输液大厅，想在院子里进行肌肉注射。她们费尽口舌，耐心劝说并告知输液大厅已消毒的情况下，患者才肯接受建议到输液大厅治疗。一天深夜，一位年轻的母亲抱着呕吐不止的孩子急匆匆赶到医院，她怀疑孩子感染上了新冠肺炎。已经连

续工作十个小时的王芬她们3人，立即协同值班医生紧急会诊，排除了疫情传染的可能。孩子的病情很快得到控制，她们都长长舒了一口气。此时，墙上的钟表又一次指向凌晨。

秦莹莹告诉记者，因为不确定疫情何时结束，原定于农历二月初二结婚的她，选择了推迟婚礼。“在一线抗击疫情，父母虽然很担心，但是看到自己的女儿也能撑起一片天，他们内心的自豪感不言而喻。我是他们的骄傲，我不能给他们丢脸，也不能给你们项城人丢脸！”说起家人的牵挂，秦莹莹仰面努力不让泪水打湿护目镜，“每次妈妈给我打电话，说的最多的一句话就是‘你在那边，娘的心也在你那边啊！’”是啊，她们原本还是父母眼里的孩子呀。

王芬是家里的长女，出发前，刚上大学一年级的弟弟要求姐姐和家人用手机拍一张合影，他要发到朋友圈里，告诉他的同学们：“姐姐才是他们应该崇拜的‘星’！国家危困时挺身而出，她也是最美逆行者！”

由于当时正值冬春交替时节，患普通感冒的人也不少，加上疫情发生，患者精神上都很紧张，来到医院除正常的诊疗，咨询的人也很多。她们每天的工作除认真做好注射护理外，还要为患者提供疫情知识咨询服务。

务。看到患者信任的目光和期待的表情，她们感受到了作为一名医者身负的使命和责任。从正月初一到正月二十三，王芬她们3人连续工作了23天，日工作量达到18个小时以上。

随着项城市的疫情防控形势日趋稳定，王芬她们3人连日来悬着的心也慢慢放下。正当一步步走向胜利的时候，2月16日，该市李寨镇突发一起聚集性疫情。3人共同商议，以已经具备一线抗击疫情经验的理由，火线请缨再战李寨，简单收拾行囊后，她们义无反顾、马不停蹄驰援李寨镇卫生院。

在李寨镇卫生院，王芬她们3人的阵地前移到医院门诊预检分诊处，工作任务是提前筛选出疑似病例，避免潜在的疫情扩散。她们每天要接诊几十名患者，这意味着被感染的风险更高。当问及她们怕不怕的时候，王芬说：“还好吧，我们都已经有了这方面的心理准备，还是尽量做好防护吧。”

王芬她们3人知道，既然选择了逆行，就义无反顾。接下来的任务依然艰巨。有一种信念叫做我们必胜！有一种感动叫做不畏生死！有一种勇敢叫做逆行无悔！有一种大爱叫做救死扶伤！在这个特殊的战场上，3个女孩用青春绽放出最美的色彩！

村医圆圆

■霍莹

圆圆是太康县杨庙乡的一名村医。

除夕这天，来她诊所寻医问药的人，仍然络绎不绝。她看病认真细致是远近出了名的，所以，等她送走最后一位患者时，太阳早已偏西了。她揉揉发酸的颈肩，才想起明天就是大年初一了。她喜欢过年，就急忙把诊所门关上，一瘸一拐地急忙朝家走去。

圆圆从小患小儿麻痹症，左腿比右腿短了有五六厘米，走路特别吃力。她今年30多岁了，一儿一女，大女儿在读小学，小儿子才3岁。她推开院门，在院子里独自玩耍的小儿子叫着“妈，妈……”便一下子扑倒在她的怀里。圆圆连忙搂住儿子，问：“爸爸呢？”“去奶奶家贴画了。”圆圆“哦”了一声，想：公公患偏瘫刚刚出院，一会儿收拾停当也过去帮忙。她抬头看一下大门，这只顾忙了，春联还没贴呢。于是，她找来剪刀、胶带等，领着小儿子，开始贴春联。大红对联、大红“福”字，在余晖里分外耀眼，映红了母子俩幸福的笑脸。小儿子拍着小手欢快地喊：“过年了！过年了！”

大年初一，圆圆有早起的习惯，今年，她也早早地醒了，看看时间，才4点多一点儿，她自己也禁不住笑了：都这个年龄了，还慌年啊！睡不着了，她思忖着早饭后都去谁家拜年，又想着去和打工刚回来的几个好姐妹

聚聚，开开心心地唠唠家常、长长见识……再看时间，已经快5点半了。

突然，电话响了，冷不丁地吓她一跳。“8点在乡医院召开紧急会议！”电话里传来乡医院院长的声音。圆圆心里“咯噔”一下，心想：大年初一召集村医开会，这可是她从医以来第一回，一定是有什么重大的、非办不可的事儿了。她迅速赶到乡医院，只见乡党委书记、乡长、乡镇各个口的负责人及各村村医都已经到达会场了。会议上，书记讲、乡长讲，一遍遍强调、一次次重申。她认识到了全国新冠肺炎疫情的严峻形势，顿时，圆圆过年的兴致全无。

疫情就是命令，防控就是责任。为了全身心地投入到这场战“疫”中，圆圆把3岁的儿子送到了娘家。在这个非常时期，她认为时间就是生命。她考虑到自己腿脚不方便，于是便背起行囊住进了村西头的疫情防控检查点。半个多月来，她和乡村干部一起24小时坚守在卡点，劝返出入人员、向村民宣传防控知识、给过往车辆及人员消毒和测量体温……每天，她就像一个陀螺，一会儿也闲不下来。

一天下午，圆圆接收到一个重要信息，在她管辖的区域有4名武汉返乡人员。这事非同小可，武汉返乡人员是排查隔离的重点对象，千万不能

有一丁点儿纰漏。她和几个同事决定立即行动，连夜排查。他们一个村一个村地问、一家一家地找。功夫不负有心人，经过一天多的努力，4名武汉返乡人员、16名亲密接触者，一个不落地被他们全部找到了。

开始，这些人员情绪很激动，不愿意配合。圆圆和他们及时沟通，一遍一遍讲疫情，一次次征求他们的意见、了解他们的想法。原来他们担心的是被隔离后的吃住等问题。圆圆不假思索地说：“你们的一日三餐包给我！”思想通了，隔离工作顺利进行。因此，他们及时有效地阻断了二次传染。

从隔离那天起，从卡点到隔离点的那段路上，大家总能看到一个骑着电动车送饭的身影。她行动不便地从电动车上下来，拿出电话拨通说：“王阳、小海，饭放楼梯口了，你们过来取一下，天冷别凉了，快点吃吧！”一日三餐，每天如此，风雪无阻，她送了14天。送饭的人就是圆圆。经过她和大家的共同努力，整个乡镇至今没有出现一例疑似病例。

半个多月来，圆圆大多在室外检查卡点上。天寒地冻，她的手和脸生了冻疮，耳朵被口罩勒出血印，双脚磨出血泡，却从没一句怨言。领导看她走路艰难，就劝她休息休息，她摆摆手说：“我是村医，这里需要我，我

要坚守第一线！”

半个多月里，圆圆没有回过一趟家。其实，她也有牵挂。她会想起瘫痪在床需要人照顾的公爹，她更会想起可爱的一双儿女。一次，她实在忍不住，就给小儿子打电话。电话通了，她听见母亲说：“快点，小宝！你妈妈想你了，快接电话！快说想妈妈了……”电话那端一片静寂。“儿子，等把病毒打败了，妈妈一定带着你去玩……”放下电话，她擦去脸上的泪水，又开始在检查点忙碌了。

“国家有难，我岂能袖手旁观，没有国哪有家。”圆圆不止一次这样说。防控物资缺乏，她和几位村医商议，第一时间向乡医院捐赠100只N95医用口罩、65个医用酒精喷壶。为了支援全乡抗疫，她又捐赠500元爱心款。她总是身体力行，默默地在行动。

你的付出，党最清楚。元宵节那天晚上8点，在圆圆所在的疫情防控检查卡点上，举行了一场特殊的火线入党宣誓仪式。在宣誓仪式上，只有一个宣誓人——圆圆。只见她高举紧握的右拳，在鲜艳的党旗下庄严宣誓：“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领……随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。”她清脆的、响亮的声音，穿透夜空，激荡在上空，像一颗颗明亮的星。那是共产党人高尚的心灵在闪烁！仿佛在说：哪里有困难哪里就有共产党员！